

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Евстропьевой Оксаны Владимировны,
«Региональные эффекты развития международной и национальной систем туризма (на примере Байкальского региона)», представленной на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность заявленной темы исследования заключается в важности и необходимости комплексного изучения региональных эффектов развития международной и национальной систем туризма, которые проявляются особым образом в регионах Российской Федерации. Такой подход требует глубокого и всестороннего анализа основных составляющих системы международного туризма в уникальном Байкальском регионе). Применение институционального подхода к многоуровневому рекреационно-географическому анализу туристско-рекреационной деятельности позволило обосновать дивергентный характер развития международной системы туризма и необходимость их территориального разграничения.

В представленной работе автор предлагает рассматривается процессы развития туристско-рекреационной системы Байкальского региона с точки зрения её вхождения в национальную и международную систему туризма. В этом случае, воздействие национальной и международной системы туризма следует рассматривать как важнейшее условие социально-экономического развития и формирования особых условий природопользования в регионах. Анализ региональных эффектов развития международной системы туризма позволил автору систематизировать позитивные и негативные воздействия туризма на социальную, природную, экономическую и культурные сферы территории исследования (Байкальском регионе).

По мнению автора, подобные воздействия проявляются в виде совокупности социально-экономических эффектов, которые можно изучать с помощью теоретических моделей рекреационной географии и географических концепций территориального развития: кумулятивного, гравитационного, барьерного, инновационного, поляризованного, эффектов адаптации и соседства. Следует отметить важный научно-практический результат проведенного исследования. Используя институциональный подход, автор разработал новые критерии рекреационного районирования России (по приоритетным направлениям туристско-рекреационного развития субъектов РФ).

Предложенную автором схему оценки потенциала вовлечения территорий в туристско-рекреационное развитие по двум основным критериям: совместимости туристско-рекреационной деятельности с хозяйственно-экономическими функциями территории и необходимости в изменении целевого назначения (категории) земель; реальному туристско-рекреационному использованию, можно рассматривать как существенный вклад в теорию изучения механизмов формирования и рационального использования туристско-рекреационного потенциала регионов.

Проведенные исследования имеют важное прикладное значение, поскольку, разработанный подход к оценке туристского потенциала земельных ресурсов, позволяет определить рациональную совместимость хозяйственного назначения земель с определенными видами туризма и характерными опорными объектами туристской инфраструктуры.

Проведено туристско-рекреационное зонирование территории ЦЭЗ БПТ Иркутской области, которая относится к категории земель с особыми условиями природопользования. Выявлены три модели развития – инвестиционный, консервативный и сбалансированный.

Помимо этого, автор разработал и реализовал алгоритм учета туристских потоков и оценки рекреационных нагрузок на места массового отдыха, позволяющий осуществлять детализированный мониторинг и регулирование туристско-рекреационной деятельности с учетом действующих нормативов.

Между тем, можно сделать следующие замечания:

1. В диссертации мало внимания уделено важному понятию социальной, экономической, политической и рекреационной географии - мобильности. По мнению Дж. Урри (2012) движение, мобильность (перемещения людей, вещей, образов) является ключевым

социологическим феноменом, без которого невозможно объективное понимание организации всей социальной жизни общества. В связи с этим, систему мобильности туристско-рекреационного вида деятельности необходимо рассматривать как комплекс социальных отношений и материальной инфраструктуры, который делает этот вид перемещения возможным. В систему входят не только собственно туристы и объекты туризма и рекреации, но и всевозможные идеи, связи, неподвижные объекты инфраструктуры и все, что их обеспечивает и снабжает. Таким образом, любой элемент международной и национальной туристско-рекреационной системы может функционировать только если он включен в определенный комплекс систем мобильности.

2. В работе не отмечены основные варианты «вписывания» существующих и перспективных элементов туристско-рекреационного комплекса в сложившуюся структуру территориальных социально-экономических систем муниципальных образований Байкальского региона. Зачастую, относящиеся к разным субъектам и федеральным округам. В частности, не учтены возможные варианты взаимоотношений туристско-рекреационных объектов с другими основными видами деятельности в субъектах Сибирского и Дальневосточного федеральных округов.

Указанные замечания не снижают научную и практическую ценность диссертационного исследования. В автореферате присутствуют все необходимые признаки актуальности, достоверности и научной новизны.

Диссертационная работа Евстропьевой Оксаны Владимировны полностью соответствует критериям пп.9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.13 г. № 842 (ред. от 28.08.2017 г., 20.03.2021 №751), предъявляемым к докторским диссертациям, а соискатель – Евстропьева Оксана Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Мошков Анатолий Владимирович,
доктор географических наук, старший научный сотрудник,
главный научный сотрудник, руководитель лаборатории Территориально-хозяйственных структур ФГБУН ТИГ ДВО РАН,
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Тихоокеанский институт географии Дальневосточного отделения Российской академии наук,
690041, Владивосток, ул. Радио, 7.
Тел.: 8(423)237-59-28; Факс: 8(423)231-21-59; E-mail: mavr@tigdvo.ru

Я, Мошков Анатолий Владимирович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

« 29 » ноября 2021 г.

 (подпись)

Подпись Мошкова Анатолий Владимировича заверяю:

Заведующая отделом кадров
Федерального государственного бюджетного учреждения науки Тихоокеанский институт географии ДВО РАН

29 ноября 2021 г.



 (подпись)